

BELGISCHE KAMER VAN
VOLKSVERTEGENWOORDIGERS

2 maart 2018

WETSVOORSTEL

tot wijziging van het koninklijk besluit van 17 januari 2006 tot invoering van een stelsel van uitkeringen voor moederschapshulp ten gunste van vrouwelijk zelfstandigen en tot wijziging van het koninklijk besluit van 12 december 2001 betreffende de dienstencheques, teneinde moederschapshulp toe te kennen aan adoptieouders

(ingediend door de heer Werner Janssen, mevrouw Rita Gantois, de heer Johan Klaps, de dames Nele Lijnen, Carina Van Cauter en Kristien Van Vaerenbergh, en de heer Bert Wollants)

CHAMBRE DES REPRÉSENTANTS
DE BELGIQUE

2 mars 2018

PROPOSITION DE LOI

modifiant l'arrêté royal instaurant un régime de prestations d'aide à la maternité en faveur des travailleuses indépendantes et modifiant l'arrêté royal du 12 décembre 2001 concernant les titres-services afin d'accorder une aide à la maternité aux parents adoptifs

(déposée par M. Werner Janssen, Mme Rita Gantois, M. Johan Klaps, Mmes Nele Lijnen, Carina Van Cauter et Kristien Van Vaerenbergh et M. Bert Wollants)

SAMENVATTING

Dit wetsvoorstel wenst de semiautomatische toekenning van moederschapshulp voor zelfstandigen na de geboorte van een kind uit te breiden naar de groep van zelfstandigen die een kind geadopteerd hebben.

RÉSUMÉ

Cette proposition de loi vise à étendre l'octroi semi-automatique de l'aide à la maternité dont bénéficient les indépendantes après la naissance d'un enfant au groupe des indépendantes qui ont adopté un enfant.

N-VA	:	Nieuw-Vlaamse Alliantie
PS	:	Parti Socialiste
MR	:	Mouvement Réformateur
CD&V	:	Christen-Democratisch en Vlaams
Open Vld	:	Open Vlaamse liberalen en democraten
sp.a	:	socialistische partij anders
Ecolo-Groen	:	Ecologistes Confédérés pour l'organisation de luttes originales – Groen
cdH	:	centre démocrate Humaniste
VB	:	Vlaams Belang
PTB-GO!	:	Parti du Travail de Belgique – Gauche d'Ouverture
DéFI	:	Démocrate Fédéraliste Indépendant
PP	:	Parti Populaire
Vuye&Wouters	:	Vuye&Wouters

Afkortingen bij de nummering van de publicaties:

DOC 54 0000/000:	Parlementair document van de 54 ^e zittingsperiode + basisnummer en volgnummer
QRVA:	Schriftelijke Vragen en Antwoorden
CRIV:	Voorlopige versie van het Integraal Verslag
CRABV:	Beknopt Verslag
CRIV:	Integraal Verslag, met links het definitieve integraal verslag en rechts het vertaald beknopt verslag van de toespraken (met de bijlagen)
PLEN:	Plenum
COM:	Commissievergadering
MOT:	Moties tot besluit van interpellaties (beigekleurig papier)

Abréviations dans la numérotation des publications:

DOC 54 0000/000:	Document parlementaire de la 54 ^e législature, suivi du n° de base et du n° consécutif
QRVA:	Questions et Réponses écrites
CRIV:	Version Provisoire du Compte Rendu intégral
CRABV:	Compte Rendu Analytique
CRIV:	Compte Rendu Intégral, avec, à gauche, le compte rendu intégral et, à droite, le compte rendu analytique traduit des interventions (avec les annexes)
PLEN:	Séance plénière
COM:	Réunion de commission
MOT:	Motions déposées en conclusion d'interpellations (papier beige)

Officiële publicaties, uitgegeven door de Kamer van volksvertegenwoordigers

Bestellingen:
Natieplein 2
1008 Brussel
Tel. : 02/ 549 81 60
Fax : 02/549 82 74
www.dekamer.be
e-mail : publicaties@dekamer.be

De publicaties worden uitsluitend gedrukt op FSC gecertificeerd papier

Publications officielles éditées par la Chambre des représentants

Commandes:
Place de la Nation 2
1008 Bruxelles
Tél. : 02/ 549 81 60
Fax : 02/549 82 74
www.lachambre.be
courriel : publications@lachambre.be

Les publications sont imprimées exclusivement sur du papier certifié FSC

TOELICHTING

DAMES EN HEREN,

Met het koninklijk besluit van 17 januari 2006 tot invoering van een stelsel voor uitkeringen voor moederschapshulp ten gunste van vrouwelijke zelfstandigen en tot wijziging van het koninklijk besluit van 12 december 2001 betreffende de dienstencheques werd in 2006 voor vrouwelijke zelfstandigen de mogelijkheid in het leven geroepen om naar aanleiding van een bevalling via hun sociaal verzekeringsfonds dienstencheques aan te vragen waarmee zij zich huishoudelijke hulp konden aanschaffen. De aankoopprijs werd ten laste genomen door het sociaal verzekeringsfonds waarbij de zelfstandige was aangesloten. De bedoeling van het koninklijk besluit bestond erin het professionele en privéleven van de zelfstandige beter met elkaar te verzoenen. Door de toekenning van dienstencheques konden zij eenvoudiger huishoudelijke hulp aannemen, waardoor zij hun werk als zelfstandige toch verder konden zetten.

Ook de huidige regering zet in op de versterking van het vrouwelijk ondernemerschap. Zo werd op 1 september 2017 de toekenningsprocedure voor moederschapshulp vereenvoudigd en semiautomatisch gemaakt. De vrouwelijke zelfstandige moet geen voorafgaande aanvraag meer indienen bij haar sociaal verzekeringsfonds, maar moet enkel nog bevestigen of zij daadwerkelijk de moederschapshulp wenst te genieten.

Uit cijfers van het Rijksinstituut voor de sociale verzekeringen der zelfstandigen blijkt dat de laatste vijf jaar jaarlijks gemiddeld 4 227 zelfstandigen een uitkering voor moederschapshulp hebben genoten¹. Hier tegenover stond een gemiddelde jaarlijkse uitgave van 5 264 077 euro, wat resulteert in een kostprijs van 1 245 euro per toekenning.

Evenwel is het toepassingsgebied van het koninklijk besluit beperkt. Het regime geldt enkel voor “de vrouwelijke zelfstandige ter gelegenheid van de geboorte van haar kind of kinderen”. Duidelijk is dat ouders van een adoptiekindje hier uit de boot vallen. Nochtans bestaat tegenover de toekenning van het kraamgeld voor zelfstandigen na de geboorte van een kind een adoptiepremie voor zelfstandigen die net een kind geadopteerd hebben. Ook voor de moederschapsvergoeding is er een equivalent.

¹ Zie schriftelijke vraag nr. 891 van 13 september 2017 gesteld door de heer Werner Janssen, *QRVA 54 COM 133*, Kamer, 390.

DÉVELOPPEMENTS

MESDAMES, MESSIEURS,

L'arrêté royal instaurant un régime de prestations d'aide à la maternité en faveur des travailleuses indépendantes et modifiant l'arrêté royal du 12 décembre 2001 concernant les titres-services a donné la possibilité aux indépendantes qui ont accouché de demander, par le biais de leur caisse d'assurances sociales, des titres-services leur permettant de se procurer une aide domestique. Le prix d'achat était pris en charge par la caisse d'assurances sociales à laquelle l'indépendante était affiliée. L'arrêté royal en question avait pour objet de permettre aux indépendantes de mieux concilier vie professionnelle et vie privée. L'octroi de titres-services leur a permis de recourir plus facilement à l'aide domestique, ce qui leur a permis de poursuivre leurs activités en tant qu'indépendantes.

L'actuel gouvernement mise également sur le renforcement de l'entrepreneuriat féminin. Le 1^{er} septembre 2017, la procédure d'octroi de l'aide à la maternité a ainsi été simplifiée et rendue semi-automatique. L'indépendante ne doit plus introduire de demande préalable auprès de sa caisse d'assurances sociales, mais il n'a plus qu'à confirmer si elle souhaite réellement bénéficier de l'aide à la maternité.

Il ressort des chiffres de l'Institut national d'assurances sociales pour travailleurs indépendants qu'au cours des cinq dernières années, 4 227 travailleuses indépendantes, en moyenne, ont bénéficié chaque année d'une prestation d'aide à la maternité¹. Les dépenses moyennes annuelles afférentes à cette prestation s'élèvent à 5 264 077 euros, soit un coût par octroi de 1 245 euros.

Le champ d'application de l'arrêté royal est cependant limité. Seule “la travailleuse indépendante, à l'occasion de la naissance de son ou ses enfants” peut bénéficier de ce régime. Il est clair que les parents d'un enfant adoptif ne peuvent en bénéficier. Il existe pourtant une prime d'adoption pour les indépendants qui viennent d'adopter un enfant, qui constitue le pendant de l'allocation de naissance octroyée aux indépendants après la naissance d'un enfant. L'allocation de maternité est aussi accordée dans les deux cas.

¹ Voir la question écrite n° 891 du 13 septembre 2017 posée par M. Werner Janssen, *QRVA 54 COM 133*, Chambre, 390.

Wij zijn dan ook de mening toegedaan dat het feit dat de regeling tot toekenning van dienstencheques voor zelfstandigen na geboorte van een kind niet openstaat voor adoptieouders, een niet te verantwoorden aberratie is². Te meer daar adoptieouders, meer dan “gewone” ouders, geconfronteerd worden met een hechtingsproblematiek³. Om deze redenen willen wij deze onbillijke situatie rechtzetten en de scope van dit regime verruimen tot adoptieouders. Naar analogie van de voorwaarden voor het opnemen van adoptieverlof is de hier voorziene regeling genderneutraal⁴. Met andere woorden, zowel een vrouwelijke als mannelijke zelfstandige zal aanspraak kunnen maken op de regeling⁵.

Tot slot wordt een manco uit de bestaande regeling verholpen. Indien de vrouwelijke zelfstandige tijdens of na de geboorte overlijdt, en zodoende geen toestemming kan geven tot het verkrijgen van moederschaps-hulp, is het voor de overlevende ouder nu onmogelijk om nog deze moederschaps-hulp te genieten, ofschoon de nood aan toekenning van deze hulp in een dergelijk geval des te prangender is. De persoon in kwestie wordt immers geconfronteerd met de zorg van een extra kind, terwijl de hulp van de andere ouder is weggevallen⁶.

Evenwel is het niet de bedoeling het toepassingsgebied van het algemeen regime van de moederschaps-hulp uit te breiden naar iedere andere ouder. De ratio van de bestaande regeling was immers te voorzien in de ondersteuning van de bevallen vrouw-zelfstandige. Deze logica wordt hier dus aangehouden. Anders oordelen, zou afbreuk doen aan de inspanningen die de vrouw levert tijdens de zwangerschap en bevalling⁷.

De financiële impact van deze uitbreiding op de overheidsuitgaven zou beperkt blijven. Op basis van het totale aantal aanvragen voor adoptieverlof kan geconcludeerd worden dat er jaarlijks zo'n 30 kindjes door zelfstandigen geadopteerd worden⁸. In de veronderstelling dat voor iedere van deze adoptie dienstencheques toegekend zouden worden, zou de jaarlijkse kostprijs

Nous estimons dès lors que la non-application aux parents adoptifs du régime d'octroi de titres-services aux travailleuses indépendantes après la naissance d'un enfant est une aberration injustifiable², d'autant que les parents adoptifs sont, davantage que les parents biologiques, confrontés à un problème d'attachement³. C'est pourquoi nous souhaitons remédier à cette situation inéquitable et étendre le champ d'application de ce régime aux parents adoptifs. Par analogie avec les conditions relatives au congé d'adoption, la réglementation prévue est neutre sur le plan du genre⁴. Autrement dit, tant un travailleur qu'une travailleuse indépendant(e) pourra prétendre au bénéfice du régime⁵.

Il est enfin remédié à une faille de la réglementation actuelle. Si la travailleuse indépendante décède pendant ou après la naissance, et ne peut ainsi donner son accord en vue d'obtenir l'aide à la maternité, il est maintenant impossible pour le parent survivant de bénéficier de cette aide, même si, dans un tel cas, il en a encore plus besoin. Le parent survivant doit en effet s'occuper seul d'un enfant supplémentaire⁶.

Toutefois, notre intention n'est pas d'étendre le champ d'application du régime général d'aide à la maternité à tout autre parent. En effet, le régime existant vise à soutenir la travailleuse indépendante après son accouchement, et cette logique est conservée en l'espèce. Agir autrement reviendrait à ne pas prendre en compte les efforts déployés par la femme durant la grossesse et l'accouchement⁷.

L'impact financier de cette extension sur les dépenses publiques serait limité. En effet, il se déduit du nombre total de demandes de congé pour adoption qu'une trentaine d'enfants sont adoptés chaque année par des travailleurs indépendants⁸, et, dans l'hypothèse où des titres-services seraient octroyés pour chacune de ces adoptions, le coût annuel de cette mesure s'élèvera à

² Het gaat hier juridisch gezien niet om een discriminatie, daar de voorziene situaties niet gelijk zijn, met name adoptie vs. Bevalling.

³ Zie bv. <https://adoptieoudersonline.nl/wennen-en-hechten/>.

⁴ Cf. Richtlijn 2010/41/EU van 7 juli 2010 betreffende de toepassing van het beginsel van gelijke behandeling van zelfstandig werkzame mannen en vrouwen en tot intrekking van Richtlijn 86/613/EEG van de Raad.

⁵ Net zoals dit ook reeds geldt voor het opnemen van adoptieverlof.

⁶ Deze regeling geldt uiteraard ook voor de zelfstandige ouder-adoptant.

⁷ Een redenering die bv. ook vervat zit in wetsvoorstel 54K0871/001.

⁸ Zie schriftelijke vraag nr. 890 van 13 september 2017, gesteld door de heer Werner Janssen, Q_RV_A 54 COM 133, Kamer, 389.

² Juridiquement parlant, il ne s'agit pas d'une discrimination, étant donné que les situations ne sont pas identiques (adoption vs. accouchement).

³ Voir par exemple <https://adoptieoudersonline.nl/wennen-en-hechten/>.

⁴ Cf. la directive 2010/41/UE du 7 juillet 2010 concernant l'application du principe de l'égalité de traitement entre hommes et femmes exerçant une activité indépendante, et abrogeant la directive 86/613/CEE du Conseil.

⁵ Comme c'est déjà le cas pour le congé d'adoption.

⁶ Ce régime s'applique bien sûr également au parent adoptif indépendant.

⁷ Un raisonnement similaire sous-tend la proposition de loi 54K0871/001.

⁸ Cf. Question écrite n° 890 du 13 septembre 2017 de M. Werner Janssen, Q_RV_A 54 COM 133, Chambre, 389.

van deze maatregel, gelet op de bestaande verhouding aanvragen tot kostprijs, 37 500 euro bedragen.

Er kan redelijkerwijs van uitgegaan worden dat de voorziene extra kosten geen budgettair probleem mogen vormen, nu de Inspectie van Financiën heeft aangegeven dat het bestaande systeem eenvoudig 325 extra jaarlijkse aanvragen en toekenningen kan dragen, gelet op de financiële boni die het sociaalzekerheidsstelsel der zelfstandigen vertoont⁹.

ARTIKELSGEWIJZE TOELICHTING

Artikel 2

Dit artikel stelt de toekenning van moederschaps-hulp aan adoptieouders gelijk aan de (bestaande) moederschaps-hulp aan een vrouwelijke zelfstandige na de geboorte van haar kind(eren). De bestaande toepassingsvoorwaarden zijn dus naar analogie eveneens integraal op hen van toepassing. Logischerwijs betekent dit dat de bestaande bepalingen functioneel geïnterpreteerd dienen te worden. Waar het koninklijk besluit bv. spreekt over een “geboorte-attest”, moet hier “adoptie-attest” gelezen worden.

Daarnaast dient evenwel verduidelijkt te worden dat, indien beide ouders-adoptanten zouden voldoen aan de voorwaarden gesteld in dit besluit (bv. beiden werken op zelfstandige basis), een keuze gemaakt moet worden. Slechts één ouder kan de moederschaps-hulp ontvangen, naar analogie met wat bv. geldt voor de toekenning van de kinderbijslag.

Tot slot is het zo dat de regeling enkel geldt wanneer kinderen, i.e. minderjarigen, geadopteerd worden.

Art. 3

Door de toevoeging van een vierde lid aan artikel 3 wordt een manco uit de bestaande regeling verholpen. Indien de vrouwelijke zelfstandige tijdens of na de geboorte overlijdt, en zodoende geen toestemming kan geven tot het verkrijgen van moederschaps-hulp, hoewel zij sociale rechten heeft opgebouwd, is het voor de overlevende ouder nu onmogelijk om nog deze moederschaps-hulp te genieten.

⁹ L.c., 1.

37 500 euros, compte tenu du rapport existant entre les demandes et les coûts.

De plus, il peut raisonnablement être supposé que les coûts supplémentaires envisagés ne devraient pas poser de problème budgétaire dès lors que l'Inspection des finances indique que le régime existant pourrait aisément supporter 325 demandes et allocations annuelles supplémentaires grâce aux bonis financiers du régime de sécurité sociale des travailleurs indépendants⁹.

COMMENTAIRE DES ARTICLES

Article 2

Cet article assimile l'octroi d'une aide à la maternité aux parents adoptifs à l'aide à la maternité (existante) accordée à la travailleuse indépendante après la naissance d'un enfant. Par analogie, il est prévu que les conditions d'application existantes leur soient également applicables dans leur intégralité. Logiquement, cela signifie que les dispositions existantes devront être interprétées de manière fonctionnelle. Par exemple, lorsque l'arrêté royal renvoie à une “attestation de naissance”, il conviendra de lire, en l'espèce, “attestation d'adoption”.

Toutefois, il convient également de préciser que si les deux parents adoptifs remplissent les conditions prévues par l'arrêté royal (par exemple si les deux parents sont travailleurs indépendants), ils devront faire un choix. En effet, l'aide à la maternité ne pourra être accordée qu'à un seul parent, par analogie avec la réglementation applicable, par exemple, en matière d'allocations familiales.

Enfin, cette réglementation ne s'appliquera qu'à l'adoption d'enfants, c'est-à-dire de mineurs d'âge.

Art. 3

L'ajout d'un alinéa 4 à l'article 3 permet de combler une lacune dans le régime existant. Si la travailleuse indépendante décède pendant ou après l'accouchement, et ne peut ainsi demander l'obtention de l'aide à la maternité, bien qu'elle ait constitué des droits sociaux, il est aujourd'hui impossible pour le parent survivant de bénéficier de cette aide à la maternité.

⁹ *Op. cit.*, 1.

De toekenning van de moederschaps hulp werd in het leven geroepen om tegemoet te komen aan de besloomingen die gepaard gaan met de extra kinderlast. Om die reden werd in het artikel opgenomen dat het pasgeboren kind levend en levensvatbaar¹⁰ moet zijn.

Daarnaast moet de andere ouder, opdat hij van de moederschaps hulp zou kunnen genieten, gekend zijn. De gemeenrechtelijke bewijsmiddelen zijn hier van toepassing.

De andere gekende ouder hoeft niet aan de toepassingsvoorwaarden van dit koninklijk besluit te voldoen om moederschaps hulp te kunnen genieten. Deze voorwaarden zijn enkel van toepassing op de zelfstandige moeder, op het moment van de geboorte van het kind.

Met de woorden “na de geboorte” wordt de periode bedoeld tussen de geboorte van het kind en de daadwerkelijke toekenning van moederschaps hulp. Zonder deze verduidelijking zouden er immers nog steeds discussies kunnen bestaan omtrent de rechtsgeldige toekenning van moederschaps hulp.

Art. 4

In artikel 3, vierde lid is opgenomen dat de andere ouder gekend moet, opdat hem of haar moederschaps hulp toegekend kan worden. In het verlengde hiervan is het dus eveneens noodzakelijk dat het sociaal verzekeringsfonds van het bestaan van deze persoon op de hoogte is. Een laattijdige melding van het ouderschap leidt tot de niet-toekenning van de moederschaps hulp. Hiermee wordt voornamelijk de situatie bedoeld waarbij de andere ouder geen deel uitmaakte van het gezin van de zelfstandige moeder op het moment van de geboorte van het kind. Behoudens situaties van vergetelheid of onachtzaamheid¹¹, kan moederschaps hulp niet retroactief toegekend worden.

Art. 5

Artikel 5 van het koninklijk besluit van 17 januari 2006 tot invoering van een stelsel voor uitkeringen voor moederschaps hulp ten gunste van vrouwelijke zelfstandigen en tot wijziging van het koninklijk besluit van 12 december 2001 betreffende de dienstencheques stelt dat verstrekte moederschaps hulp teruggeroepen kan

¹⁰ Naar analogie van het burgerrechtelijke ontstaan van rechtsbekwaamheid.

¹¹ Hiermee worden bv. de situaties bedoeld waarbij de vrouwelijke zelfstandige heeft nagelaten het bestaan van de andere ouder aan haar sociaal verzekeringsfonds te melden, of waarbij dat fonds verzuimd heeft de kennisgeving van de andere ouder te noteren.

L'octroi de l'aide à la maternité a été prévu pour faire face aux préoccupations liées à la charge d'un enfant supplémentaire. C'est pourquoi il est mentionné dans l'article que l'enfant nouveau-né doit être vivant et viable¹⁰.

Par ailleurs, l'identité de l'autre parent doit être connue pour qu'il puisse bénéficier de l'aide à la maternité. Les moyens de preuve de droit commun sont d'application en l'espèce.

L'autre parent connu ne doit pas remplir les conditions d'application de cet arrêté royal pour pouvoir bénéficier de l'aide à la maternité. Ces conditions s'appliquent uniquement à la mère travailleuse indépendante, au moment de la naissance de l'enfant.

Par les mots “après la naissance”, il y a lieu d'entendre la période entre la naissance de l'enfant et l'octroi effectif de l'aide à la maternité. À défaut de cette précision, il pourrait en effet encore y avoir des discussions sur la légalité de l'octroi de l'aide à la maternité.

Art. 4

L'article 3, alinéa 4, dispose que l'autre parent doit être connu pour que l'aide à la maternité puisse lui être octroyée. Dans la même perspective, il est également nécessaire que la caisse d'assurances sociales soit informée de l'existence de cette personne. La notification tardive de la parentalité entraîne le non-octroi de l'aide à la maternité. Est par là surtout visée la situation dans laquelle l'autre parent ne faisait pas partie intégrante du ménage de la travailleuse indépendante au moment de la naissance de l'enfant. Hormis en cas d'oubli ou de négligence¹¹, l'aide à la maternité ne peut être octroyée de façon rétroactive.

Art. 5

L'article 5 de l'arrêté royal du 17 janvier 2006 instaurant un régime de prestations d'aide à la maternité en faveur des travailleuses indépendantes et modifiant l'arrêté royal du 12 décembre 2001 concernant les titres-services prévoit que le remboursement de l'aide à la maternité peut être réclamé s'il apparaît que la

¹⁰ Par analogie avec l'avènement, en droit civil, de la capacité juridique.

¹¹ Sont notamment visés les cas où la travailleuse indépendante a omis de communiquer l'existence de l'autre parent à sa caisse d'assurances sociales et où cette caisse a omis de noter la notification de l'autre parent.

worden, wanneer blijkt dat de vrouwelijke zelfstandige niet aan de toepassingsvoorwaarden voldeed.

Het lijkt ons echter onbillijk om deze redenering door te trekken naar de situatie waarbij de vrouwelijke zelfstandige is komen te overlijden tijdens of (kort) na de geboorte van het kind en waarbij de moederschapshulp werd toegekend aan de andere gekende ouder, en dit om de volgende redenen: (1) deze ouder moet niet voldoen aan de voorwaarden gesteld in dit besluit. Die verplichting geldt enkel voor de bevallen vrouwelijke zelfstandige; (2) met het overlijden van deze persoon kan die niet langer aangesproken worden; (3) gelet op het overlijden van zijn of haar partners en de extra kinderlast zou het bijzonder wrang zijn deze toekenning te herroepen; (5) deze situatie zal zich quasi nooit voordoen. Het economisch verlies voor de overheid is dus quasi nihil.

Werner JANSSEN (N-VA)
Rita GANTOIS (N-VA)
Johan KLAPS (N-VA)
Nele LIJNEN (Open Vld)
Carina VAN CAUTER (Open Vld)
Kristien VAN VAERENBERGH (N-VA)
Bert WOLLANTS (N-VA)

travailleuse indépendante ne remplissait pas les conditions d'application.

Il nous semble toutefois injuste d'étendre ce raisonnement à la situation dans laquelle la travailleuse indépendante viendrait à décéder durant la naissance de l'enfant ou (peu) après celle-ci, l'aide à la maternité ayant été octroyée à l'autre parent connu, et ce, pour les raisons suivantes: (1) ce parent ne doit pas satisfaire aux conditions prévues dans ledit arrêté. Cette obligation ne s'applique qu'à la travailleuse indépendante qui a accouché; (2) cette personne étant décédée, il n'est plus possible de lui demander des comptes; (3) compte tenu du décès de sa partenaire et de la charge d'enfant supplémentaire, il serait particulièrement navrant de revenir sur cet octroi; (5) cette situation ne se produira presque jamais. La perte économique pour les autorités est donc quasi nulle.

WETSVOORSTEL**Artikel 1**

Deze wet regelt een aangelegenheid als bedoeld in artikel 74 van de Grondwet.

Art. 2

In het koninklijk besluit van 17 januari 2006 tot invoering van een stelsel van uitkeringen voor moederschapshulp ten gunste van vrouwelijk zelfstandigen en tot wijziging van het koninklijk besluit van 12 december 2001 betreffende de dienstencheques wordt een artikel 2/1 ingevoegd, luidende:

“Art. 2/1. Met moederschapshulp aan een vrouwelijke zelfstandige na de geboorte van haar kind of kinderen wordt gelijkgesteld de adoptie van een of meerdere kinderen door een zelfstandige. De toepassingsvoorwaarden en procedures opgenomen in dit besluit zijn naar analogie integraal op hen van toepassing.”

Art. 3

Artikel 3 van hetzelfde koninklijk besluit, laatstelijk gewijzigd door het koninklijk besluit van 11 augustus 2017, wordt aangevuld met een vierde lid, luidende:

“Indien de vrouwelijke zelfstandige, die voldoet aan de voorwaarden gesteld in dit artikel, overlijdt tijdens of na de geboorte van haar kind of kinderen, en waarbij het kind levend en levensvatbaar geboren wordt, ontstaat het recht op moederschapshulp in hoofde van de gekende andere ouder, ook zonder dat hij of zij aan de voorwaarden van dit besluit voldoet.”

Art. 4

In artikel 4 van hetzelfde koninklijk besluit, laatstelijk gewijzigd door het koninklijk besluit van 11 augustus 2017, worden de volgende wijzigingen aangebracht:

1° In § 2 worden tussen het woord “zelfstandige” en het woord “op” de woorden “of de andere gekende ouder in de zin van artikel 3, vierde lid,” ingevoegd;

PROPOSITION DE LOI**Article 1^{er}**

La présente loi règle une matière visée à l'article 74 de la Constitution.

Art. 2

Dans l'arrêté royal du 17 janvier 2006 instaurant un régime de prestations d'aide à la maternité en faveur des travailleuses indépendantes et modifiant l'arrêté royal du 12 décembre 2001 concernant les titres-services, il est inséré un article 2/1 rédigé comme suit:

“Art. 2/1. L'aide à la maternité octroyée à une travailleuse indépendante après la naissance de son ou de ses enfants est également accordée en cas d'adoption d'un ou de plusieurs enfants par un travailleur indépendant. Par analogie, les conditions d'application et les procédures prévues dans le présent arrêté s'appliquent intégralement à cette situation.”

Art. 3

L'article 3 du même arrêté royal, modifié en dernier lieu par l'arrêté royal du 11 août 2017, est complété par un alinéa 4 rédigé comme suit:

“Si la travailleuse indépendante, qui répond aux conditions prévues dans le présent article, décède pendant ou après la naissance de son ou de ses enfants et que l'enfant est né vivant et viable, le droit à l'aide à la maternité naît dans le chef de l'autre parent connu, même s'il ne réunit pas les conditions du présent arrêté.”

Art. 4

À l'article 4 du même arrêté royal, modifié en dernier lieu par l'arrêté royal du 11 août 2017, les modifications suivantes sont apportées:

1° dans le § 2, les mots “ou l'autre parent connu au sens de l'article 3, alinéa 4” sont ajoutés entre les mots “indépendante” et le mot “, de”;

2° In § 3 worden na het woord “zelfstandige” telkens de woorden “of de andere gekende ouder in de zin van artikel 3 laatste lid,” ingevoegd;

3° § 4, eerste lid, wordt aangevuld met de woorden “of de andere gekende ouder in de zin van artikel 3, vierde lid,”;

4° § 5, tweede lid, wordt aangevuld met de woorden “of de andere gekende ouder in de zin van artikel 3, vierde lid,”;

Art. 5

Artikel 5 van hetzelfde koninklijk besluit, laatstelijk gewijzigd door het koninklijk besluit van 11 januari 2009, wordt aangevuld met een § 5, luidende:

“§ 5. Dit artikel is niet van toepassing in het geval, bedoeld in artikel 3, vierde lid.”

Art. 6

De Koning kan de bepalingen gewijzigd door artikel 2, 3, 4 en 5 opheffen, aanvullen, wijzigen of vervangen.

Art. 7

Deze wet treedt in werking op 1 januari 2019.

De Koning kan een datum van inwerkingtreding bepalen voorafgaand aan de datum vermeld in het eerste lid.

11 januari 2018

Werner JANSSEN (N-VA)
Rita GANTOIS (N-VA)
Johan KLAPS (N-VA)
Nele LIJNEN (Open Vld)
Carina VAN CAUTER (Open Vld)
Kristien VAN VAERENBERGH (N-VA)
Bert WOLLANTS (N-VA)

2° dans le § 3, les mots “ou l’autre parent connu au sens de l’article 3, alinéa 4” sont ajoutés après les mots “que la travailleuse indépendante”, les mots “ou à l’autre parent connu au sens de l’article 3, alinéa 4” sont ajoutés après les mots “à la travailleuse indépendante” et les mots “ou de l’autre parent connu au sens de l’article 3, alinéa 4” sont ajoutés après les mots “de la travailleuse indépendante”;

3° le § 4, alinéa 1^{er}, est complété par les mots “ou de l’autre parent connu au sens de l’article 3, alinéa 4”;

4° le § 5, alinéa 2, est complété par les mots “ou à l’autre parent connu au sens de l’article 3, alinéa 4”;

Art. 5

L’article 5 du même arrêté royal, modifié en dernier lieu par l’arrêté royal du 11 janvier 2009, est complété par un § 5 rédigé comme suit:

“§ 5. Le présent article n’est pas d’application dans le cas visé à l’article 3, alinéa 4.”

Art. 6

Le Roi peut abroger, compléter, modifier ou remplacer les dispositions modifiées par les articles 2, 3, 4 et 5.

Art. 7

La présente loi entre en vigueur le 1^{er} janvier 2019.

Le Roi peut fixer une date d’entrée en vigueur antérieure à celle mentionnée à l’alinéa 1^{er}.

11 janvier 2018